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Negative Rather 
Negative

Neutral Rather 
Positive

Positive

1. How do you feel
about statement

1yr 40% 27% 13% 20% 0%

“Russia is for the Russians”? 3yr 22% 44% 28% 0% 6%



Negative Rather 
Negative

Neutral Rather 
Positive

Positive

2. What is your 1yr 0% 0% 60% 20% 20%

attitude to the Jews? 3yr 0% 0% 61% 11% 28%



Negative Rather 
Negative

Neutral Rather 
Positive

Positive

3. What is your 1yr 7% 7% 53% 20% 13%

attitude to the Roma? 3yr 6% 6% 61% 16% 11%



Negative Rather 
Negative

Neutral Rather 
Positive

Positive

4. What is your 
attitude to the migrant 

1yr 13% 27% 33% 27% 0%

workers from Central 
Asian countries?

3yr 0% 28% 50% 17% 5%



Negative Rather 
Negative

Neutral Rather 
Positive

Positive

5. What is your attitude 1yr 7% 27% 40% 27% 0%

to the Muslims? 3yr 0% 17% 44% 22% 17%



Negative Rather 
Negative

Neutral Rather 
Positive

Positive

6. Do you dislike a person of 
a different 

1yr 27% 40% 27% 7% 0%

nationality? 3yr 61% 17% 22% 0% 0%



Negative Rather 
Negative

Neutral Rather 
Positive

Positive

7. How do you feel about 
enactment the law on 
restriction of

1yr 20% 20% 47% 7% 7%

immigrants from some 
countries`entry to the RF?

3yr 6% 38% 33% 17% 6%



Negative Rather 
Negative

Neutral Rather 
Positive

Positive

8. Do you accept a person 
who believes 

1yr 0% 0% 33% 27% 40%

a different religion? 3yr 0% 6% 16% 0% 0%



Negative Rather 
Negative

Neutral Rather 
Positive

Positive

9. Do you support 1yr 67% 20% 13% 0% 0%

ethnic discrimination? 3yr 78% 6% 16% 0% 0%



Negative Rather 
Negative

Neutral Rather 
Positive

Positive

10.How do you feel about the 
opinion: “Extra restrictions 
should be 

1yr 27% 33% 33% 7% 0%

imposed on immigrants` 
rights”?

3yr 22% 28% 28% 22% 0%



Negative Rather 
Negative

Neutral Rather 
Positive

Positive

11.Do you agree with the 
statement that people 

1yr 60% 27% 7% 7% 0%

of color are worse than 
white people?

3yr 88% 0% 6% 6% 0%



Список источников

1. Абазалиева М.М., Камова Р.М., Тамбиева З.С. О культуре межнациональных отношений в 
современных условиях // Каспийский регион: политика, экономика, культура. No 3 (52), 2017. С. 
93-97.

2. Гудков Л.Д. Почему мы не любим приезжих? // Мир России. Социология. Этнология. // 
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования 
«Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики». No 2, 2007. С. 48-
83.

3. Гудков Л.Д., Пипия К. Параметры ксенофобии, расизма и антисемитизма в современной 
России // Вестник общественного мнения. Данные. Анализ. Дискуссии. 2018. С. 34-35.

4. Гудков Л, Дубин Б. Невозможный национализм: Риторика номенклатуры и ксенофобия масс // 
Русский национализм в политическом пространстве (исследования по национализму в России). 
М., 2007. С. 283.

5. Кармова М. Р., Максимова О.И. Проблемы межэтнических отношений: одинока ли Россия? 
Диалог культур. Культура диалога: от конфликта к взаимопониманию. Материалы Второй 
Международной Научно-Практической Конференции. Московский Государственный
Педагогический Университет. Москва, 2020. С. 114-120.

6. Максимова О.И. Использование анкетных опросов для студентов социологических 
факультетов, изучающих английский язык. Гуманитарные науки и социальные науки. Вестник 
Финансового университета. Том.9, № 6, 2019. С. 133-137.

https://cyberleninka.ru/journal/n/vestnik-obschestvennogo-mneniya-dannye-analiz-diskussii


OImaksimova@fa.ru


	Финансовый университет при Правительстве РФ
	Слайд номер 2
	Слайд номер 3
	Слайд номер 4
	Слайд номер 5
	Слайд номер 6
	Слайд номер 7
	Слайд номер 8
	Слайд номер 9
	Слайд номер 10
	Слайд номер 11
	Слайд номер 12
	Слайд номер 13
	Слайд номер 14

